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På DSB-stationen i
Gadstrup nær Roskilde
har kendt aktør i ar-
bejdsmiljø-branchen
indrettet domicil. Om
det er medvirkende til,
at det kører på skinner
for virksomheden, skal
være usagt

Af Jesper Winther Andersen

OPTI-SAFE har siden stiftelsen
i 1975 beskæftiget sig med pro-
dukter inden for arbejdsmiljø,
deriblandt personlige værne-
midler i bredeste forstand. 
OPTI-SAFE-navnet er en sam-
mentrækning af optimal sikker-
hed tilsat lidt international
sprogbrug.
- Udviklingen på markedet
samt struktur- og visionsæn-
dringer i OPTI-SAFE har med-
ført ændringer på dette forret-
ningsområde således, at vi i dag
har begrænset varesortimentet
til mere specialiserede typer
værnemidler, deriblandt høre-
værn og hovedværn samt pro-
dukter som øjenskyl og brand-
tæpper m.v., forklarer adminis-
trerende direktør og ejer Car-
sten Lebrecht til MILJØ MA-
GASINET.
Salgs- og konsulentfirmaet OP-
TI-SAFE havde oprindeligt
som speciale udstyr til arbej-
derbeskyttelse i sit program, og
det er stadig et af virksomhe-
dens kerneområder. Produkter-
ne til sikkerhed på arbejdsmar-
kedet sælges primært gennem
forhandlere over hele landet. 
- Tidligere var specialet ånde-
drætsværn, hvor vi med succes
har medvirket til udvikling af
egne produkter, forklarer Car-
sten Lebrecht og tilføjer:
- Forbindsstoffer og første-
hjælpsudstyr kom på program-
met i 1977, og i årene 1979 til
1981 var vi kraftigt involveret i
udviklingen af Forsvarets nye
system af forbindinger, og vi
har siden da haft langtidskon-
trakter vedrørende leverancer-
ne. I 1981 kom der bl.a. via
Dansk Røde Kors en henven-

delse fra Ambu A/S. Dette re-
sulterede i et samarbejde. OP-
TI-SAFE har siden solgt og ser-
viceret Ambus undervisnings-
og træningsudstyr i Danmark.
Blandt andet via rammeaftaler
med førstehjælpsorganisatio-
nerne DRK (Dansk Røde Kors)
og ASF-Dansk Folkehjælp samt
Beredskabsstyrelsen (Civilfor-
svaret) og Undervisningsminis-
teriet har vi i mange år dækket

hovedparten af det danske
marked for disse produkter.
OPTI-SAFE importerer i dag
varer fra hele verden, herib-
landt USA, Holland, England
og Tyskland. 
- Ydermere får vi produceret
egne produkter i henholdsvis
Indien og Sverige, oplyser Car-
sten Lebrecht.
OPTI-SAFE er desuden dansk
distributør af eksempelvis hø-
reværnet EARfoon.
- Som mindre koncern er en af
visionerne/hensigterne i OPTI-
SAFE at drive og udvikle et
forretningsområde med hen-
blik på udskillelse af dette om-
råde til et selvstændigt selskab i
OPTI-SAFE gruppen. Således
dannedes i 1998 firmaet OPTI-
SAFE førstehjælp ApS, der som
hovedområder forhandler red-
nings-, genoplivnings- og før-
stehjælpsudstyr og altså dækker
det præhospitale område, for-
klarer Carsten Lebrecht, der til-
føjer:
- Virksomheden som sådan er i

dag i vækst. Vi opererer stadig
på B-to-B markedet (Business
to Business), dog altid med
slutbrugernes behov for øje.

Nu skal du høre (efter)
Seneste skud på stammen i va-
resortimentet på arbejdsmiljø-
området er høreværnet EARfo-
on, som OPTI-SAFE er dansk
distributør af.
- EARfoon er et høreværn, man

hører med. EARfoon er udsty-
ret med særlige filtre, som
dæmper den skadelige støj,
men derimod slipper tale igen-
nem. Dette kan lade sig gøre,
fordi filteret næsten ikke dæm-
per i talefrekvensområdet. Så-
ledes kan brugeren kommuni-
kere uden at tage høreværnet
af, forklarer salgs- og marke-
tingkonsulent Signe Bjerre An-
dersen og tilføjer:
- Høreskader opstår ikke fra
dag til dag. Det er et spørgsmål
om tid. Hvis man i sit arbejde
eller i sin fritid udsættes for støj
i længere tid, kan man med ti-
den få alvorlige høreskader, og
høreskader kan ikke helbredes
eller repareres. Risikoen opstår
allerede ved et lydniveau, der
overskrider 80 dbA.
Arbejdstilsynet kræver bl.a., at
ingen personer udsættes for en
støjbelastning på over 85 dB
(A) på en arbejdsdag, og hvis
støjen overstiger 80 dB (A), må
arbejdet kun udføres, hvis hø-
reværn stilles til rådighed.

- Støjpåvirkning kan desuden
medføre symptomer som bl.a.
stress, forhøjet blodtryk, mang-
lende koncentration, træthed
m.m., hvilket kan lede til syg-
dom og fravær, oplyser Signe
Bjerre Andersen og fortsætter:
- Komforten er helt i top ved
brug af EARfoon høreværn,
idet ørepropperne er støbt til
den enkelte bruger. Øreprop-
perne er diskrete og vejer kun 2
gram. De kan bæres under
hjelm eller anden hovedbe-
klædning. Dæmpningen tilpas-
ses efter det støjmiljø, brugeren
opholder sig i – selv hvis man
befinder sig i skiftende støjmil-
jøer, er der hjælp at hente:
EARfoon fås således med to
dæmpninger i samme høre-
værn.
EARfoon høreværn er velegnet
til stort set alle typer støjmiljø-
er. Eksempler på brugere/ar-
bejdspladser, der benytter
EARfoon, er smedjer, diverse
produktionsvirksomheder,
trykkerier, svømme- og idræts-
haller, skoler, daginstitutioner,
barer, kommuner, vagtselska-
ber, motorcyklister, skytter, lev-
nedsmiddelindustrien, piloter
og mange flere.

Et plaster på såret
OPTI-SAFE har siden 1977 og
frem til i dag beskæftiget sig
med produkter inden for præ-
hospital behandling, dvs. især
førstehjælps-, rednings- og gen-
oplivningsudstyr. Derudover
forhandler OPTI-SAFE første-
hjælp ApS i dag også undervis-
ningsudstyr inden for første-
hjælpsområdet. 
- HeartSave AED/AED-M giver
alle en mulighed for at få hjælp
og hjælpe andre. Firmaet Me-
trax GmbH har udviklet Heart-
Save hjertestarter, som guider
selv den mest uerfarne bruger
nemt og hurtigt gennem gen-
oplivningsfaserne ved hjerte-
stop, forklarer Carsten Le-
brecht, der tilføjer:
- HeartSave er velegnet til såvel
private hjem som virksomheder
samt alle offentlige steder, hvor
der kommer mange mennesker.
HeartSave er af høj kvalitet og
er et sikkert produkt, som har
en analysetid på ca. 7-12 sek. Vi
er glade for at have dette pro-
dukt i sortimentet, lige som vi
er glade for at kunne præsente-
re OPTI-SAFE plasterkassette.
Der er tale om en plasterkasset-
te med kompres og plaster til
alle typer sår. Med et enkelt
greb har man det færdige plas-
ter til såret. Det er kun plastret,
der kommer ud af kassetten,
intet overflødigt til papirkur-
ven. Der er valgfri længde, og
plasteret kan benyttes til alle
typer sår. Det er hygiejnisk og
enkelt at anvende, fordi plas-
terkassetten kan betjenes med
én hånd. Plasterkassetten mon-
teres på væggen i lodret stilling.
Når kassetten er tom for plas-
ter, åbnes låget og en refill sæt-
tes i. På mange arbejdspladser
anvendes meget plaster. Med

OPTI-SAFE plasterkassette
undgår man unødigt forbrug.
Kassetten er nem at rengøre,
har tætsluttende låg og er me-
get hygiejnisk, oplyser Carsten
Lebrecht.
Ligeledes tilbyder OPTI-SAFE
diverse midler mod brandska-
der.

Flere kasketter
- Vi arbejder meget med per-
sonlige kontakter. Vi har et
stort netværk, og det er absolut
medvirkende til vores succes,
forklarer Carsten Lebrecht, der
i bogstavelig forstand har flere
kasketter på. Dels var han med-
stifter af og mangeårig formand
for BPA (Brancheforening for
Personligt Arbejdsmiljø) og
medstifter af den europæiske
pendant ESF (European Safety
Federation), hvor han indtil for
nylig var vicepræsident, dels
fungerer Carsten Lebrecht som
en slags stationsforstander på
Gadstrup Station.

- Det sidste er nu ikke rigtigt.
Vi har intet med jernbanedrif-
ten at gøre. Men jeg skal gerne
indrømme, at jeg interesserer
mig meget for jernbaner, og når
man som jeg nu sidder der,
hvor stationsforstanderen pleje-
de at sidde, ja så følger jeg da
levende med i, om togene kom-
mer til tiden, og om alt er, som
det skal være, siger Carsten Le-
brecht, der sammen med sine
firmaer flyttede ind i stations-
bygningen i 1998.
Carsten Lebrecht mener, ar-
bejdsmiljøet som sådan går be-
dre tider i møde.
- Vi oplever politisk medvind.
Og vi ser, at de enkelte medar-
bejdere og også virksomheder-
ne går mere efter det personlige
arbejdsmiljø. Nu er det manden
på gulvet, som stiller krav. Og
med det arbejdsmarked, vi har i
dag, er det jo ensbetydende
med, at kravene vil blive hono-
reret. Det er en god udvikling,
pointerer Carsten Lebrecht.

Når godt arbejdsmiljø kommer på skinner

Personligt tilpasset høreværn

EARfoon hørepropper opleves i praksis som meget komforta-
ble og utroligt effektive. Det er logisk, eftersom de udformes
præcis efter brugerens øregange. Det foregår sådan:
1. Først kontrolleres øregangene.

2. Derefter laves et aftryk af øregangene.

3. I EARfoon laboratoriet produceres kopier i akryl af disse af-
tryk.

4. Dernæst bearbejdes kopierne med høj præcision af special-
uddannet personale

5. Det akustiske lydfilter sættes i, og begge ørepropper (højre
og venstre) udstyres med et mærke samt med et unikt regis-
treringsnummer.

6. Sluttelig får ørepropperne en særlig behandling, som gør
overfladen glasagtig, hvilket forhindrer allergiske reaktioner
og gør ørepropperne glatte, smudsafvisende og behagelige at
bære.

Carsten Lebrecht og Signe Bjerre Andersen forventer nye – og bedre – tider for arbejdsmiljøet.
- Jeg tror for eksempel, at personlige værnemidler bliver så personlige, at medarbejderne tager dem med sig, når
de skifter job. Det er også en logisk udvikling, siger Carsten Lebrecht.
- Forfængelighed har også en effekt. Medarbejderne vil have værnemidler, som er så diskrete som muligt. Og
mænd er faktisk værre end kvinder. Det er en god udvikling, for heri ligger nærmest implicit, at værnemidlerne
så bliver brugt, tilføjer Signe Bjerre Andersen

Carsten Lebrecht har
beskæftiget sig med ar-
bejdsmiljø i en men-
neskealder og har flere
tillidsposter i branchen
samt gør fyldest i di-
verse udvalg

Produkterne på hylderne hos OPTI-SAFE spænder vidt – fra beskyttel-
sesmasker og åndedrætsværn over høreværn til genoplivningsudstyr og,
som på billedet, plastre. Med OPTI-SAFE plasterkassetten kan man med
et enkelt greb udtrække det færdige plaster til såret.


